

山水之变看交城

□ 新华社记者 王文化 魏颢

一首传唱多年的民歌《交城山》，让交城广为人知。

山西省交城县，地处吕梁山区，这个被称为“山水之城”的地方，正在经历新的山水之变。

治水治污：水变清变“靓”

“交城的山来交城的水，不浇交城浇了文水……”《交城山》唱出了交城的山水禀赋，也道出了人们望水兴叹的无奈。发源于交城的文峪河，是汾河的大支流，河水在交城山区转了个弯，流向了地势较低的文水县。

交城山多川少，多年来，面临巨大的环保压力。而环抱县城的两条“小河流”——文峪河和磁窑河，也因承载生产和生活的污水排放，饱受其困。

治水先要治污。记者近日在交城县污水处理厂看到，提标升级已经完工，提温保温工程施工正在紧张进行。经理范英杰说，改造后日处理污水将从1万吨提升到2万吨，能保证交城县10多万人的生活污水处理，而且县城污水管网还在不断增加……

位于交城东部的交城经济开发区，聚集着70多家工业企业，曾是河流的主要污染源之一。山西上德水务有限公司副总经理马强说，以前企业污水都是各自分散处理，企业多总量大，河流难以承受。如今日处理能力1.5万吨污水处

理厂已建成运行，深度处理后，出水水质实现稳定达标排放，“现在，50户企业废水全部进入新建成的开发区污水处理厂，其他企业管网正在加速推进。”马强说。

在瓦窑河、磁窑河、白石南河“三河”交汇处，交城县通过采取截污治污、建设湿地等措施给河流交界安装了一个“总开关”。据介绍，这一项目受益的不仅仅是交城，它涉及太原、吕梁两市，流域面积广，覆盖人口多。

成一片，绿色遍布。

作为山西第二大林业县，如今，交城县森林覆盖率达54%以上。

“这源于持续开展的绿化工作。”交城县林业局局长吴红清说，这些年，交城坚持不懈地植树造林，扩大黄土高坡绿色“版图”。

80岁的太原游客陈月兰告诉记者，她和老伴儿多次来卦山登高，相比10多年前，交城的山越来越绿了。

“2016年以后，栽种的品种也不一样

中央媒体看吕梁

交城的水正在变清也在变美。在县城的磁窑河-瓦窑河生态修复治理工程施工现场，河道内正在铺设鹅卵石。施工方说，1号坝很快将蓄满清澈干净的河水，这里即将变为景观河道。磁窑河附近小区居住多年的居民张春飞说，我的房子将会升值成为“河景房”。

植树造林：山更绿更“俏”

位于交城县城北3公里的卦山，因形状类似八卦而得名，山中古木新树连

了。以前以侧柏、油松为主，不利于防火、防虫害。现在栽种的苗木选用金枝槐、金叶榆、西府海棠、黄栌、木槿等，呈现出四季常绿、三季有花的景观效果。”吴红清说。

矿山由此发生变化。在岭底乡的一个山沟里，大面积的矸石山正在披上绿装。山西焦煤汾西中煤业煤矿负责人说，这是一个“V”字形的山沟，煤矸石倾倒这里后，马上进行移土植树。一家工业企业负责人说，而今企业出现环保问



这是位于广东省江门市开平市的江门中微子实验项目建设现场(6月23日无人机拍摄)。

由中国主导的大型国际科学合作项目——江门中微子实验基础建设目前进入地下实验室开普的关键阶段，整个项目预计于2021年全面建成。

中科院高能物理研究所牵头的江门中微子实验位于广东江门市开平市附近埋深700米的地下实验室内。该实验的核心是一个直径35米、重两万吨、由液体闪烁体和光电倍增管构成的中微子探测器。该实验的首要科学目标是利用反应堆中微子振荡确定中微子质量顺序，这对人类了解物质世界的基本规律和宇宙的起源与演化具有重要意义。目前有来自17个国家和地区、77个机构的600多位科研人员共同参与该项目。

新华社记者 刘大伟 摄

为了民族复兴·英雄烈士谱

伍先华：抱着炸药包冲向火海的战斗英雄



这是伍先华肖像。新华社发

新华社成都7月9日电(记者 高健)四川省遂宁市烈士陵园的两排参天柏树旁，坐落着一尊“手抱炸药包，向前冲锋”的志愿军英雄伍先华的纪念雕像。每年9月30日烈士纪念日，当地干部群众都会在这里重温入党誓词，数百名中小学生在烈士墓前举行祭扫活动，接受爱国主义教育。

伍先华，1927年出生于四川省遂宁市安居区东禅镇，自幼家贫。念了两年私塾后，15岁时被拉壮丁入伍。在国民党军队里，伍先华受尽折磨。1949年12月，他参加中国人民解放军，次年8月加入新民主主义青年团。1951年3月，伍先华响应“抗美援朝、保家卫国”的号召，参加中国人民志愿军，奔赴抗美援朝前线。

在1951年4月至6月进行的抗美援朝第五次战役中，伍先华冒着敌人疯狂的扫射和轰炸，把受伤的班长背下山，又返回战场痛击敌人，打退敌人三次反冲击，荣立三等功。同年8月，他光荣地加入了中国共产党。

此后，伍先华所在部队向北转移，他调到连部照料重病的连长，不久升任二连一排三班班长。在部队

修筑防御工事挖交通壕时，伍先华勤动脑，想出先掏空底层，再砸上层的办法，将工效提升两倍。修筑石坑道时，他又找到窍门，使爆破进度由30厘米提升到50厘米。对待战友，伍先华更是表现出春天般的温暖。修工事，磨木柴的斧头不够用，他就让战士们休息，自己顶风冒雪彻夜干。晚上大家睡觉后，伍先华还给战士刮掉鞋上的冰块，烤干湿鞋。战士脚冻，他把袜子送给战士穿，自己却用破布包脚。伍先华带领战士出色地完成了修筑工事的任务，又荣获三等功。

连队到驻地附近练兵时，伍先华所在的班住在一户朝鲜老乡家里。这家只有老两口和两个小孙子，生活困难。于是，伍先华和战士们研究出既能练兵，又能帮老人家做事的办法：爬山演习时，每人背回一捆干柴；冲锋演习时，顺便把粪背上山，把玉米收回家；晚上谁站岗，谁就给牲口添把草。两位老人十分感动，把志愿军当自己的亲人看待。

1952年9月29日下午5时，官岱里反击战打响。伍先华领着班员战士宣誓：“在党需要的时候，愿献出自己的生命！”然后，伍先华指挥全班分两个爆破组冲向目标。在连续炸毁了几个地堡后，正面进攻部队仍被敌人机枪扫射压住不能前进，爆破组也有重大伤亡。当此紧急关头，伍先华抱起一捆10公斤的炸药包冲向火海，即使中途中弹倒地，仍冒着枪林弹雨爬到敌人火力点，最后拉燃导火线冲进坑道，炸死敌人40余人，扫除了部队前进的障碍，为官岱里反击战的胜利创造了条件。伍先华壮烈牺牲时，年仅25岁。

1952年11月2日，志愿军政治部给伍先华追记“特等功”，并追授“一级爆破英雄”称号。同年12月，他被志愿军政治部授予“模范党员”称号。伍先华生前所在班12军100团一营二连三班被命名为“伍先华班”。

1953年6月25日，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会追授伍先华“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号，并授其金星奖章和一级国旗勋章。

李亮：用真情助力脱贫

(上接1版)

项目全面带动 提升乡村造血功能

如何最大范围地带动贫困群众脱贫增收，确保高质量高水平脱贫，是李亮的不变初心和坚定信念。

李亮在与镇村干部反复沟通的基础上，本着最大程度让利于民的基本原则，提出了贫困户自主经营、承包租棚经营、扶贫资金入股分红、劳务就业四种模式，与贫困户形成利益链接，实现了输血与造血并重。特别是他主导推广了“贫困户全程参与、企业保姆式服务”“自主发展帮扶模式和“五统一分”的利益联结机制，即：企业统一制棒、统一建棚、统一发菌、统一技术服务、统一保底价收购、贫困户管理分红。这为全省脱贫攻坚提供了参考和范本，仅2018年就接待来自各级各部门参观学习的企业群众5000余人。

目前，一期工程已吸纳贫困户300余人就业，人均收入8000余元；吸纳扶贫专项资金1090万元，按10%分红，用于石口、回龙、康城三个乡镇共20个村委无劳动能力的深度贫困户每户每年3000元的收益分红和贫困村集体经济“清零”，带动361户深度贫困户实现稳定增收；与下蒿城、孔家庄100户贫困户签订了“五统一分”带动养殖协议。

“今年我们没垫付一分钱就租下了韦禾公司的养殖大棚，6月首茬夏菇上市就收益近两万元，有了自己的产业，李亮的帽子总算摘下来了。感谢李亮，真是咱穷苦百姓的贴心人！”家住石口乡下蒿城村的建档立卡贫困户李四娃和史文激动地说。

勇担社会责任 投身公益事业

自2012年任天马能源实业有限公司法定代表人以来，六年时间，李亮以大爱向善的个人性情与强烈的社会责任感担当，不计回报，投身公益事业。在抓企业自身发展的同时，他一直倾力于社会帮扶工作，先后投入6000万元，积极参与并脚踏实地支持贫困村基础设施建设、就业扶贫、教育扶贫、金融扶贫等公益事业。真心扶贫与主动扶

贫，成效斐然，受到地方党委、政府和群众的高度赞誉。

2013年以来，天马公司共出资500余万元资助回龙乡茶坊村、张家岭村、陶上村、石口乡下蒿城村用于村级活动场所建设、学校卫生所条件改善、修路、引水、村民红白理事会建设等农村基础设施建设。2018年，党中央提出乡村振兴战略的实施，李亮再显身手，他资助建设的下蒿城美丽乡村项目已全面开工。该公司每年还拿出100余万元，慰问下蒿城等周边村50多名65岁以上的老人，资助全县范围贫困大专以上学生上学，五年来累计资助资金达500万元，资助贫困学生600余人。

近年来，在李亮的主导下，天马公司在用工方面优先安排本地贫困户劳力，现在公司90%以上一线工人是本地劳力，从业人员有2000人以上，其中：建档立卡贫困户劳力300人，月工资3000-4000元，年收入3.5-5万元，解决近1500户农户的稳定增收脱贫。在此基础上，他带头示范并鼓励支持10名石口籍优秀人才回乡创业、发展实体、助力脱贫，为家乡的脱贫攻坚事业注入新动能、新活力。

2017年以来，天马公司全面对接金融扶贫政策，在县委的配合下采取贫困户贷款、公司担保、公司使用资金保本分红模式，落实“蘑菇贷”3000万元，带动全县4个乡镇5000户贫困户参与金融扶贫资产收益分红，每年每户分红3250元，2017年的98.275万元分红款已如期兑现到贫困户。

“我将认真学习贯彻习总书记系列重要讲话精神，狠抓转型创新，把企业做大做强，重点是将韦禾打造成带动当地农民脱贫致富的农业产业龙头企业。未来的发展定位是打造集特色食用菌、文旅、康养休生、速生林产业、废弃物综合利用、有机农业、特色小镇建设为一体的20多平方公里的国家级田园综合体，到时候带动周边5000户农户，3000户贫困户稳定增收，建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有序、生活富裕的新型农村指日可待。”憧憬着未来的发展，李亮信心满满地说。

啊，红军桥！

□ 新华社记者

再走长征路，沿途不时出现的一座座“红军桥”，让记者难忘。红军长征涉越过近百条河流，逢水架桥成了家常便饭。这些桥，每一座都有故事。

信任之桥

贵州黎平县高屯街道上寨村河边，有一座80多年前红军整修的桥，当地人称作“少寨红军桥”。

“上寨村和下寨村村民出行，多年来全靠这座红军桥。”上寨村村民吴锡焯说，当年他爷爷和伯伯参与了修桥。

1934年12月中旬，红军先遣连进寨。那时，国民党造谣，说红军杀人放火，当地人大多躲到山上，只有一些老人在家。先遣连进寨后宣讲红军是穷人的部队。战士们看到八舟河上的桥又矮又小，提议修整。

“红军讲话和气，留寨的人就把外面躲藏的人喊了回来，找些树、木板，跟红军一起修桥。”吴锡焯说，有的村民还把家里的门板卸下来做桥面。

80多年来，这座红军桥经多次维修，现在1.5米宽，50米长，有18个木制桥墩。吴锡焯说：“寨子有村规民约，要保护好这座桥，洪水来了，就把桥板拿走存起来，水一退再架上去。为了纪念红军为我们架桥的情谊，这座桥我们会一直用好、保护好。”

记者了解，在少寨村红军桥下游约200米处，一座可以行汽车的水泥桥刚刚落成。桥还未命名，当地村民已经叫它“新红军桥”了。

恩情之桥

1934年12月，湘江战役后，红军西进至桂北越城岭山区。

当时，广西军阀把瑶族民众驱赶到荒山上，百姓民不聊生。红军先遣部队来后，为瑶族民众做了很多好

事，宣讲了少数民族政策，瑶族民众受到感动。

兴安县同仁村瑶族等民众得知，红军要在龙塘江上修桥迎接大部队，便义务帮助红军修桥。国民党军发现桥被修整了，派人拆桥。当地民众又连夜把桥修好。

红军大部队听说这件事，很感动，派兵上山伐木，重建并加固桥梁。就这样，同仁村有了一座红军桥。

98岁的村民赵旺财说：“当时我们住在乌岭背附近，我爷爷和父亲还帮先遣部队带过路。奶奶告诉我，红军从我们家门前路过，在门外生火煮饭，还请她一起吃。”

20世纪70年代，由于道路硬化需要，木质的红军桥要改建成水泥桥。当地共产党员、基干民兵与瑶族村民又一次共同修桥。这座凝结了几代人心血的红军桥，让瑶族同胞世代铭记。

胜利之桥

桥的故事，写满长征路。

1934年10月，在江西，红九军团抵达瑞金市武阳镇武阳村绵江时，简易的小木桥无法满足1万多人马过桥所需。这时，百姓主动送来门板、床板，几乎把家中所有可用的木料都拿来搭设浮桥。部队开始渡河，村里小伙子分成十几个组，每组两人，扛起木板，用身体支撑桥墩，以保证桥面更稳固。这是一座用木板、门板和血肉之躯搭起的红军渡桥。

1934年11月，在广西，湘江界首渡口群众帮助红军用小船和木板搭建浮

壮丽70年 奋斗新时代

——记者再走长征路